

奋进新征程 建功新时代

非凡十年

全民共享健康生活

本报记者 吴佳佳

健康是人类永恒的追求,关系着千家万户的幸福,关系着国家和民族的未来。党的十八大以来,党中央坚持把保障人民健康放在优先发展的战略位置,持续深化医药卫生体制改革,不断完善卫生健康体系,我国卫生健康事业从“以治病为中心”向“以人民健康为中心”迈进,健康中国建设迈出坚实步伐。

服务质量和可及性全面提升

10年来,我国医疗卫生服务资源总量持续增长,医疗技术能力和医疗质量水平持续提升,建成世界上规模最大的医疗卫生体系,形成覆盖城乡的医疗卫生服务网络。2021年,全国总诊疗量达85.3亿人次,医疗服务总量居世界第一,我国居民健康素养水平从10年前的8.8%提高到25.4%,居民人均预期寿命提高到78.2岁,主要健康指标居于中高收入国家前列。

基层服务能力不断加强

10年前,云南怒江村医邓前堆因自学溜索跨江出诊,被称为“索道医生”。2015年溜索改桥,桥建成了,通了公路,他买了人生第一辆车,开始了驾车巡诊之路。现在邓前堆有了一个新身份——家庭医生。“这几年村里的医疗条件发生了翻天覆地的变化。”邓前堆介绍,新的村卫生室建起来了,乡村医生从最初的1人增加到4人,村里有慢性病的患者,都成了家庭医生的签约患者,每个季度都要随访,乡亲们“小病小痛不出村”的目标基本实现。

党的十八大以来,党中央提出新时代卫生与健康工作方针,将“以基层为重点”放在首要位置。10年来,不仅县医院医疗水平得到大幅提升,我国基层医疗卫生机构网络不断健全。截至2021年底,全国建有各类基层医疗卫生机构近98万个,卫生人员超过440万人,实现街道、社区、乡镇、村屯全覆盖。全国已基本实现所有地市和县(市、区)开展家庭医生签约服务,组建超过42万个家庭医生团队。第六次全国卫生服务统计调查显示,90%的家庭15分钟内能够到达最近的医疗点。

人才是基层医疗卫生事业发展的关键。10年来,我国累计招收农村订单定向免费医学生7万余人,其中3.5万人已到基层服务;完成全科医生转岗培训23万余人次;增设乡村全科执业助理医师资格考试,15.4万人考取相应资格;基层医疗卫生人员中的执业医师和助理执业医师数量从100.9万人增加到161.5万人;实施基层卫生人员能力提升项目,培训各类基层卫生人员59万人……

为了引导优质医疗卫生资源下沉,我国全面推开紧密型县域医共体建设。在全国800多个县(市、区)开展试点,实行医保打包付费,推动资源下沉,促进医防融合。在引导医共体提升医疗能力的同时,将更多工作转向疾病预防,县域内住院人次占比和居民医保报销比例稳步提高。加强远程医疗和信息化建设,逐步实现基层检查、上级诊断、服务同质。试点县医疗服务效能提高,县域内就诊率超90%，“强县域、强基层”作用开始显现。

“基层医疗卫生服务能力持续增强,基层医疗卫生机构运行新机制更加完善。”国家卫生健康委基层司司长聂春雷介绍,为持续提升基层医疗卫生服务能力,国家卫生健康委先后开展“创建示范社区卫生服务中心”“群众满意的乡镇卫生院”“优质服务基层行”等活动,出台卫生院、社区卫生服务中心能力标准,改善基层基础设施条

件,提档升级设施设备。目前,符合条件的基层医疗机构全部纳入新型农村合作医疗和城乡居民医保、城镇职工医保定点范围。目前基层诊疗量占比长期保持在50%以上。

多层次保障体系逐步健全

“以前我们最怕的就是生病,现在国家的好政策让我们心里有了底。”甘肃天水居民王惠介绍,自己患有高血压、糖尿病等疾病,每月的药费都是一笔不小的开支。“现在我们的医药费不仅大部分能报销,而且即时到账。”就医费用的减少和就医体验的改变都是国家推进医药卫生体制改革带来的红利。随着医改举措接连落地,一张覆盖城乡、相互衔接、多层次的医疗保障网正在织牢织密。

党的十八大以来,国家加强全民医疗保障制度顶层设计,推动医疗保障事业改革发展取得突破性进展。以基本医疗保险为主体,医疗救助为托底,补充医疗保险、商业健康保险、慈善捐赠、医疗互助等共同发展的多层次医疗保障制度框架基本形成,更好满足了人民群众多元化医疗保障需求。截至2021年底,基本医疗保险参保人数达13.6亿,参保覆盖面稳定在95%以上,建成世界上规模最大的基本医疗保障体系。职工医保、居民医保政策范围内住院费用支付比例分别为80%和70%左右,基金年收支均超2万亿元,惠及群众就医超40亿人次。

基本医疗保险统筹层次稳步提高,对破解群众看病难看病贵问题、支持医药卫生事业发展、维护社会稳定和推动共同富裕发挥了重要作用。自2018年以来,我国已开展7批全国药品集采,共覆盖294种药品,药品价格平均降幅超50%,前6批集采累计节约医疗费用超2600亿元,第7批集采预计每年将节约185亿元。不仅如此,近年来,国家医保目录谈判力度不断加大,逐步把更多救命救急的好药纳入医保范围。2021版药品目录品种增至2860种,67种谈判药品平均降价62%。截至2021年底,14.2万家医药机构供应谈判药品,国谈药全年累计惠及患者1.4亿人次,减负1500亿元。

全国跨省异地就医直接结算工作稳步推进,住院费用跨省直接结算、普通门诊费用跨省直接结算规模不断增大,门诊慢特病相关治疗费用跨省直接结算试点开展顺利,越来越多的参保群众享受到跨省异地就医直接结算服务。目前,所有统筹地区都已开通住院和普通门诊费用跨省直接结算,截至2022年4月底,全国跨省联网定点医疗机构达到20.53万家。今年1月份至4月份,全国住院费用跨省直接结算159.56万人次,全国门诊费用跨省直接结算671.56万人次。跨省异地就医备案网上办、掌上办,群众满意度持续提升。

截至2021年底

全国总诊疗量达 85.3亿人次

我国居民健康素养水平从10年前的8.8%提高到25.4%

居民人均预期寿命提高到 78.2岁

基本医疗保险参保人数达13.6亿

参保覆盖面稳定在95%以上



图① 新疆伊犁边境管理支队开干沟边境派出所派出有行医资格的民警,为边境牧区牧民免费体检诊疗送药。 王鹏飞摄(中经视觉)

图② 中国医学科学院阜外医院医生为患者做手术(视频截图)。此次手术采用的是国家集采后的心脏支架。 (新华社发)

图③ 天津市静海区团泊湖西区健康产业园内,由国有企业天津旅游集团开发建设的大型养老社区康宁津园。2015年开园至今,已有1500余名老人入住。 新华社记者 李 然摄

见证这十年

“海口药谷”长大了

本报记者 王伟

作为海南医药产业集群高地,10年来海口国家高新区加快培育国家级生物医药产业平台,加快打造“1个千亿+4个百亿”高新技术产业集群,打响“海口药谷”品牌。

随着人民物质生活水平的不断提高,市场对健康产业的需求日益旺盛。海口国家高新技术产业开发区瞄准市场需求,凭借自贸港优惠政策及得天独厚的地理优势,不断优化营商环境,通过建立“企业秘书”等制度体系,全力服务企业,加快建立审评审批优先通道等,吸引了众多来自国内外的医药企业入驻,为推动产业集聚创新发展打下了良好的基础。海口国家高新技术产业开发区确立了头部企业招引、企业倍增、药械品种培育和引进、新业态培育、平台支撑、飞地经济、精准服务、产城融合“八大行动计划”,重点在培育高端医疗器械产业新增长点、加快推进化药为主的医药产品结构调整等方面精准发力。

截至2021年,海口国家高新区已入驻医药生产企业89家,其中上市公司9家,药

品批准文号2729个;医药产业从业人员2.4万人,华熙生物、修正药业、成都倍特药业等知名企业陆续签约落地,高新区在全国生物医药园区百强榜排名上升至第29位,特色和优势凸显。

“生物医药产业是海南自由贸易港‘四大主导’产业的重要组成部分,正日益成为海南的新兴支柱型产业。齐鲁制药的发展壮大,是海南生物医药企业发展的一个缩影。”海口市委副书记、市长丁晖表示。

“企业近10年的发展见证了海南生物医药产业的进步。在政策支持下,公司近年来快速成长,产值从2008年的80余万元快速增长至2021年的33.22亿元,年平均增速89.28%,纳税合计17.07亿元。去年,公司共投入2.9亿元到研发领域,比上年增长71.5%。”齐鲁制药(海南)有限公司董事长刘文民表示,未来,公司将加大科研投入,引入高端设备,确保产品质量。

